
«Μεγάλωσα μέσα στον φόβο»: Εβραίοι
Αυστραλοί λένε ότι ο αυξανόμενος
αντισημιτισμός έκανε την επίθεση
προβλέψιμη
15 Δεκεμβρίου 2025

Η Τίφανι Τέρνμπουλ και Τέσα Γουόνγκ , Μπόντι Μπιτς

Μερίδιο Εκτός

Δείτε: Το BBC στο σημείο των πυροβολισμών στην παραλία Μπόντι

Η παραλία Μπόντι είναι σχεδόν αγνώριστη. Ο ήλιος λάμπει, αλλά τα κύματα είναι
άδεια. Ο συνήθως πολύβουος κεντρικός δρόμος είναι σιωπηλός.

Ελικόπτερα παρακολουθούν από πάνω. Εγκληματολογικοί ερευνητές - φωτεινές μπλε
φιγούρες στο βάθος - χτενίζουν τον τόπο του εγκλήματος από το απόγευμα της
Κυριακής, όταν δύο ένοπλοι άνοιξαν πυρ σε μια εκδήλωση για τον εβραϊκό εορτασμό
της Χανουκά, σκοτώνοντας τουλάχιστον 15 ανθρώπους και τραυματίζοντας
περισσότερους από 40 άλλους.
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Καρέκλες θαλάσσης, τσαλακωμένες πετσέτες, στοίβες ρούχων, ένα ζευγάρι παιδικά
σανδάλια βρίσκονται σε μια τακτοποιημένη στοίβα στην άκρη της άμμου - όλα τα
πράγματα που άφησαν πίσω τους οι άνθρωποι καθώς διέφυγαν από αυτό που η
αστυνομία αποκαλεί την πιο θανατηφόρα τρομοκρατική επίθεση στην Αυστραλία.

Σε κοντινή απόσταση, ένας τοίχος από λουλούδια έχει αρχίσει να φυτρώνει πάνω από
το μονοπάτι. Σοκαρισμένοι ντόπιοι τριγυρνούν τριγύρω. Τα χέρια τους καλύπτουν τα
τρεμάμενα χείλη τους. Τα γυαλιά ηλίου προσπαθούν ό,τι μπορούν να κρύψουν τα
πρησμένα μάτια.

«Μεγάλωσα μέσα στον φόβο όλη μου τη ζωή», λέει η 22χρονη Τζες στο BBC. Ως
Εβραία, αυτό ένιωθε αναπόφευκτο, προσθέτει.

Αυτό είναι το κυρίαρχο συναίσθημα εδώ σήμερα – είναι σοκαριστικό για μια τόσο
«ασφαλή» χώρα και όμως προβλέψιμο για μια χώρα που παλεύει με τον αυξανόμενο
αντισημιτισμό.

«Η αθωότητά μας τελείωσε, καταλαβαίνεις;» λέει η Ιβόν Χάμπερ, η οποία βρέθηκε στο
Μπόντι τη Δευτέρα για να θρηνήσει τη φρίκη της προηγούμενης ημέρας.

«Νομίζω ότι θα αλλάξουμε για πάντα, λίγο σαν το Πορτ Άρθουρ», προσθέτει,
αναφερόμενη στη σφαγή του 1996 - τη χειρότερη της Αυστραλίας - η οποία οδήγησε σε
μια σαρωτική, πρωτοποριακή μεταρρύθμιση του νόμου περί όπλων.
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Ένα 10χρονο, δύο ραβίνοι και ένας επιζών του Ολοκαυτώματος - Ποια είναι τα θύματα
των πυροβολισμών στο Μπόντι;
«Ήταν πανδαιμόνιο»: Η εβραϊκή κοινότητα σε κατάσταση σοκ μετά την θανατηφόρα
επίθεση στην παραλία Μπόντι

Ερωτήματα και τύψεις

AFP μέσω Getty Images

Πολλοί Αυστραλοί Εβραίοι λένε ότι φοβούνται μια τέτοια επίθεση

Πάνω από 24 ώρες μετά, η εβραϊκή κοινότητα εξακολουθεί να εντοπίζει τους
αγνοούμενους και να καταμετρά τους νεκρούς.
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Ανάμεσά τους είναι ένας εξέχων τοπικός ραβίνος, ο Eli Schlanger, ο οποίος μόλις πριν
από ένα μήνα είχε καλωσορίσει το πέμπτο παιδί του.

«Η οικογένεια διαλύθηκε. Διαλύονται», δήλωσε στους δημοσιογράφους ο κουνιάδος
του, ο ραβίνος Μέντελ Καστέλ, μετά από μια άυπνη νύχτα. «Η σύζυγος του ραβίνου, η
καλύτερή της φίλη, [και οι δύο] έχασαν τους συζύγους τους».

Το νεότερο θύμα είναι μια 10χρονη ονόματι Ματίλντα, της οποίας το μόνο έγκλημα
ήταν ότι ήταν Εβραία, λέει ο Άλεξ Ρίβτσιν, συν-διευθύνων σύμβουλος του
Εκτελεστικού Συμβουλίου του Αυστραλιανού Εβραϊσμού, του κύριου φορέα της
εβραϊκής κοινότητας εδώ.

«Ένας άντρας που γνώριζα καλά, στα 90 του, επέζησε από το Ολοκαύτωμα στη
Σοβιετική Ένωση, μόνο και μόνο για να σφαγιαστεί δίπλα στη σύζυγό του σε μια
εκδήλωση για τη Χανουκά στην παραλία Μπόντι».

Ο κ. Ρίβτσιν λέει ότι είναι κατά κάποιον τρόπο ταυτόχρονα μουδιασμένος και
απελπισμένος. «Είναι ο χειρότερος φόβος μας, αλλά είναι επίσης κάτι που ήταν έξω από
τη σφαίρα των πιθανοτήτων».

Η οργάνωσή του προειδοποιεί για μια αύξηση στα καταγεγραμμένα περιστατικά
αντισημιτισμού από την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 2023 και τον
επακόλουθο πόλεμο στη Γάζα. Ωστόσο, λέει ο κ. Ρίβτσιν, οι αρχές δεν έλαβαν υπόψη
τους τον συναγερμό.

«Γνωρίζω αυτούς τους ανθρώπους. Σηκώνονται κάθε πρωί για να προσπαθήσουν να
κρατήσουν τους Αυστραλούς ασφαλείς. Αυτό είναι το μόνο που θέλουν να κάνουν.
Αλλά απέτυχαν και θα το ξέρουν καλύτερα από τον καθένα σήμερα».
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BBC/Ιζαμπέλ Ροντ

Αποδείξεις του χάους της νύχτας παρέμεναν στην παραλία Μπόντι τη Δευτέρα.

Από τη στιγμή που έγινε γνωστή η είδηση αυτής της επίθεσης, ηγέτες,
συμπεριλαμβανομένου του πρωθυπουργού Άντονι Αλμπάνεζ, του πρωθυπουργού της
Νέας Νότιας Ουαλίας Κρις Μινς και του αστυνομικού επιτρόπου της πολιτείας Μαλ
Λάνιον, έχουν θέσει ερωτήματα σχετικά με αυτό το θέμα - γιατί δεν αποτράπηκε αυτό;

Πρόσφατα, στην Αυστραλία έχουν σημειωθεί κρούσματα αντισημιτισμού. Πέρυσι, μια
συναγωγή πυρπολήθηκε στη Μελβούρνη, το γραφείο ενός Εβραίου βουλευτή
βανδαλίστηκε και ένα αυτοκίνητο πυρπολήθηκε στο Σίδνεϊ. Τον Ιανουάριο, ένας
παιδικός σταθμός στο Σίδνεϊ πυρπολήθηκε και γράφτηκε με αντιεβραϊκά γκράφιτι.
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Δύο Αυστραλές νοσοκόμες τέθηκαν σε διαθεσιμότητα και κατηγορήθηκαν φέτος, μετά
την εμφάνιση ενός βίντεο που τις έδειχνε να απειλούν να σκοτώσουν Ισραηλινούς
ασθενείς και να καυχιούνται ότι αρνούνται να τους φροντίσουν. Τον Νοέμβριο
πραγματοποιήθηκε επίσης μια αντιεβραϊκή διαμαρτυρία έξω από το κοινοβούλιο της
Νέας Νότιας Ουαλίας (NSW), η οποία διοργανώθηκε από μια νεοναζιστική ομάδα.

Καθώς ο κόσμος άρχισε να συγκεντρώνεται ήσυχα σε μια καταπράσινη πλαγιά τη
Δευτέρα μπροστά από το εμβληματικό Bondi Pavillion, αναλογιζόμενος τον τρόμο της
προηγούμενης νύχτας, ο πρωθυπουργός Αλμπανέζε επισκέφθηκε τον τόπο για να
αποτίσει φόρο τιμής.

«Αυτό που είδαμε χθες ήταν μια πράξη καθαρού κακού - μια πράξη τρομοκρατίας και
μια πράξη αντισημιτισμού», δήλωσε αργότερα τη Δευτέρα, προτού αναφερθεί σε μια
λίστα με πράγματα που, όπως λέει, η κυβέρνησή του έχει κάνει για να την
καταπολεμήσει.

Αυτό περιλαμβάνει τη σύσταση μιας ομοσπονδιακής αστυνομικής ομάδας εργασίας για
τη διερεύνηση αντισημιτικών περιστατικών και μια τροποποίηση των νόμων περί
εγκλημάτων μίσους. Τα σύμβολα μίσους, συμπεριλαμβανομένης της εκτέλεσης
ναζιστικού χαιρετισμού, και τα τρομοκρατικά αδικήματα τιμωρούνται πλέον με
υποχρεωτικές ποινές φυλάκισης. Η Νέα Νότια Ουαλία δημιούργησε τη δική της ομάδα
εργασίας σε επίπεδο πολιτείας, επειδή πολλά από τα πρόσφατα περιστατικά
σημειώθηκαν στο Σίδνεϊ.

BBC/Ιζαμπέλ Ροντ

Η Κάθριν Πιρς ανησυχεί για το μέλλον της χώρας
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Αλλά τα λόγια της Αλμπανέζε δεν ήταν αρκετά για να παρηγορήσουν τη Ναντίν Σάαξ.

Στεκόμενη δίπλα-δίπλα με την αδερφή της, και οι δύο τυλιγμένες με ισραηλινές
σημαίες, λέει ότι η κυβέρνηση έδωσε τον τόνο τον Οκτώβριο του 2023, την επόμενη
μέρα της φρικιαστικής επίθεσης της Χαμάς στο Ισραήλ. Επισημαίνει την επίσημη
αντίδραση σε μια διαμαρτυρία έξω από την Όπερα, όπου ορισμένα μέλη του πλήθους
άρχισαν να φωνάζουν προσβλητικά συνθήματα.

«Αν είχαν βάλει το πόδι τους αμέσως, αυτό δεν θα είχε συμβεί. Η αλβανική κυβέρνηση
είναι ντροπή κατά τη γνώμη μου.»

«Έχουν αίμα στα χέρια τους», προσθέτει η αδερφή της, Κάρεν Σερ.

Κάτω στην παραλία, μια νεαρή γυναίκα γονατίζει, με τα μάτια κλειστά, τις παλάμες
ψηλά, προσεύχεται.

Η 26χρονη Κάθριν Πιρς μου είπε ότι ήρθε με το αυτοκίνητο από το Ταμούρ, περίπου
μιάμιση ώρα μακριά, για να τιμήσει τους νεκρούς.

«Απλώς νιώθω ανησυχία για τη χώρα μας... Νομίζω ότι η Αυστραλία πρέπει να
ξυπνήσει για να είμαι ειλικρινής», λέει.
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«Η Αυστραλία σε στηρίζει»

«Ό,τι μπορούμε να κάνουμε»: Οι κάτοικοι του Σίδνεϊ κάνουν ουρά για ώρες για να δώσουν αίμα μετά την επίθεση στο Μπόντι

Καθώς η κοινότητα Μπόντι και οι Εβραίοι της Αυστραλίας ήταν σε δύσκολη θέση τη
Δευτέρα, οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία προσπαθούσαν απεγνωσμένα να
θεραπεύσουν πολλούς από τους τραυματίες.

Σε αυτούς περιλαμβάνεται ο Σύριος Άχμεντ αλ Άχμεντ, ο οποίος καταγράφηκε στην
κάμερα να αφοπλίζει γενναία έναν από τους δράστες. Δέχτηκε πολλές πυροβολισμούς,
δήλωσαν οι γονείς του στο Australian Broadcasting Corporation.

Η αστυνομία έψαχνε το σπίτι όπου διέμεναν οι δράστες - που τώρα αποκαλύφθηκε ότι
ήταν ένα δίδυμο πατέρα-γιου, ο 50χρονος Sajid Akram και ο 24χρονος Naveed. Έψαξαν
επίσης ένα ενοικιαζόμενο ακίνητο όπου πιστεύεται ότι σχεδίασαν την επίθεση.

Άλλοι ηγέτες της κοινότητας προσπάθησαν να καταστείλουν τις διαιρέσεις. Δεν είναι
σαφές ποιες διασυνδέσεις μπορεί να είχαν οι δράστες, αλλά η αστυνομία παραδέχτηκε
ότι ανησυχεί για αντίποινα.

Οι αρχές έχουν καταστήσει σαφές ότι υπάρχει επίσης μια δραστική αύξηση της
ισλαμοφοβίας από τις 7 Οκτωβρίου.
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Ηγέτες από κάθε πολιτεία και επικράτεια συναντήθηκαν για να εξετάσουν
αυστηρότερα μέτρα ελέγχου των όπλων, έναν μοχλό που χρησιμοποίησαν την
τελευταία φορά που η Αυστραλία βίωσε κάτι παρόμοιο έστω και στο ελάχιστο.

«Χρειαζόμαστε μια καταστολή της οπλοκατοχής όπως αυτή που εφάρμοσε ο Τζον
Χάουαρντ μετά το Πορτ Άρθουρ; Ανέλαβε ηγετικό ρόλο σε αυτό. Εσείς;» ρώτησε ο
Αλμπανέζε ένας δημοσιογράφος τη Δευτέρα.

Εικόνες Getty

Οι πενθούντες συγκεντρώνονται στο Bondi Pavillion

Υπήρξε επίσης ένα κύμα υποστήριξης.
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Όταν ο οργανισμός που επιβλέπει τις τράπεζες αίματος της Αυστραλίας αποκάλυψε ότι
τα αποθέματα είχαν πέσει επικίνδυνα χαμηλά, χιλιάδες άνθρωποι ανταποκρίθηκαν στην
έκκλησή τους.

Η συντριπτική ζήτηση προκάλεσε κατάρρευση στην ιστοσελίδα κρατήσεων, έτσι
άτομα σαν τον Τζιμ εμφανίστηκαν και μπήκαν σε μια ουρά που εκτιμάται ότι θα
διαρκούσε έξι ώρες σε ορισμένα σημεία.

Λέει ότι μόλις που κοιμήθηκε και ξύπνησε αποφασισμένος να βοηθήσει.

«Δεν συμφωνώ απαραίτητα με όσα συμβαίνουν στο εξωτερικό, αλλά αυτό δεν σημαίνει
ότι ανοίγεις πυρ εναντίον αθώων ανθρώπων εδώ... Δεν μπορούν να το δικαιολογήσουν
λέγοντας ότι υπάρχουν νεκρά παιδιά εκεί πέρα, οπότε ένα... κοριτσάκι θα έπρεπε να
πεθάνει εδώ στην παραλία», είπε.

Δείχνοντας την ουρά που απλωνόταν στον ήλιο πίσω του, ο 21χρονος Άλεξ Γκίλντερς
είπε ότι ελπίζει ότι η αντίδραση της πόλης ήταν μια παρηγοριά για την εβραϊκή
κοινότητα.

«Η Αυστραλία σε στηρίζει.»

Επιπλέον ρεπορτάζ από την Katy Watson.

Δείτε: Η Katy Watson του BBC γράφει από το σπίτι των ενόπλων του Bondi

Αυστραλία

Bondi shooting: Australian Jews react to attack with grief and anger https://www-bbc-com.translate.goog/news/articles/c20gl66r0wno?_x_...
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